

课堂文化构建: 从理念到实践

◆ 徐学敏

[摘要] 课堂文化是在长期的课堂教学中形成并为师生所自觉遵循和奉行的, 是学校的价值取向在课堂活动中的体现, 是学校文化的一种表达形式, 是学校文化的基础载体和重要组成部分。阳光课堂是尊重的课堂、自信的课堂、和谐的课堂、合作的课堂。北京新发地小学基于学校历史发展和现实需求, 提出以阳光教育为基础的向阳文化办学理念, 形成并践行阳光课堂师生行为规范。

[关键词] 课堂文化; 阳光课堂; 北京新发地小学

[中图分类号] G420

[文献标识码] A

[文章编号] 1002-4808 (2018) S1-0087-03

陶西平老先生指出: 课堂文化是在长期的课堂教学中形成并为师生所自觉遵循和奉行的, 是学校的价值取向在课堂活动中的体现, 是学校文化的一种表达形式, 是学校文化的基础载体和重要组成部分。因此, 学校在提出教育理念初始, 就要思考如何发挥主渠道育人的作用, 让学校的教育理念、育人文化落实在课堂中。下面笔者就以北京新发地小学的阳光课堂文化构建为例, 谈谈自己的一些思考与实践。2008年基于学校历史发展和现实需求, 北京新发地小学提出了以阳光教育为基础的向阳文化办学理念, 并一直在思考如何构建学校的阳光课堂文化。

一、确定阳光课堂文化形态

(一) 提炼阳光课堂文化的核心词

阳光课堂文化要从师生课堂的具体行为来体现, 怎样才能让师生形成统一认识呢? 我们以“我眼中的阳光教师、阳光少年的具体课堂行为表现”为题开展了面向全体师生的大讨论活动。在活动中, 我们以教师教研组、学生合作组为单位, 每一位师生都要结合自身实际谈自己的认识。在个人发表意见的基础上, 小组汇总意见后反馈给学校。我们再将师生的意见进行分类, 进一步梳理汇总。然后我们惊奇地发现, 教师与学生阳光教师与阳光少年的认识十分吻合, 一些高频认识随之出现。“阳光教师要有幽默感, 要尊重每一

名学生, 平等对待每一名学生, 对有问题的学生要及时鼓励, 面对学生出现的错误要理解, 不能当众批评学生, 给学生留面子, 要相信学生, 多给学生展示机会, 按时上下课不能拖堂等。阳光少年在课堂上要积极主动地回答问题, 声音洪亮, 要主动帮助有困难的同学, 在同学出现错误时要主动帮助, 不能嘲笑等。”在此轮大讨论的基础上, 我们将形容阳光师生课堂表现的一些高频词按顺序进行了摘录。教师层面包括: 尊重、相信、理解、鼓励、欣赏、幽默等。学生层面包括: 尊重、自信、勇敢、协作、认真、有礼貌等。接着, 我们依据学校的向阳文化内涵及学校的育人目标进行梳理归类, 提炼出学校阳光课堂文化的两个层面及六个核心词, 即教师层面为尊重、信任、鼓励; 学生层面为尊重、自信、合作。

(二) 形成阳光课堂师生行为规范

通过首轮讨论师生对阳光课堂基本达成共识。教师课堂上怎样的行为才是尊重学生的表现, 学生课堂上的合作要具体体现在哪些方面? 针对这六个核心词的具体课堂表现我们在四、五、六年级开展了全员参与的第二轮讨论活动。在此轮讨论活动中, 我们采用问卷的方式对师生进行调查。每一位师生都要针对核心词写出自己认为重要的三点具体表现, 经班级、教师教研组讨论将意见集中汇总。在此基础上, 我们再将各班及各教研组的意见进行分类、排序、合并, 最终形成学校

阳光课堂师生行为规范。至此,阳光课堂的概念越来越清晰。

阳光课堂是尊重的课堂。尊重体现在课堂中师生、生生间彼此对生命的敬畏。学生是发展中的人,教师在课堂上要充分遵循学生的身心发展规律,善待学生在课堂上出现的问题,不当众批评指责,保护好学生的自尊心,允许学生发表自己真实的想法,哪怕学生的观点是不正确的,激发所有学生自主发展的潜能。学生是独特的个体,每个人都是不同的,教师要平等看待每一名学生,尊重学生的个性差异,实施差异性教学,使每一名学生都能绽放光彩。

阳光课堂是自信的课堂。自信体现在课堂中就是学生积极发言,声音洪亮;敢于发表自己真实的意见,敢于向他人或书本提出质疑;敢于承担,自己能做到的事情自己要努力完成,不用他人代替。

阳光课堂是和谐的课堂。和谐体现在课堂中就是师生都要有积极向上的心态,师生、生生关系融洽;师生、生生间平等对话,相互传播阳光,接受阳光,形成高效的互动氛围。

阳光课堂是合作的课堂。合作体现在课堂中,就是教师要努力创设有利于学生群体参与的学习活动,使学生能充分发挥个体的特长、群体的智慧;学生在合作中敢于担当,各负其责,互帮互助,智慧共享;合作要体现同学间的相互理解与鼓励,出现问题不能互相埋怨。

我们欣喜地发现,阳光课堂师生行为规范,完全符合我国发布的中国学生发展核心素养要求,都是学生适应终身发展与社会发展需要的必备品格和关键能力。

二、践行阳光课堂文化

(一) 内化阳光课堂师生行为规范

阳光课堂师生行为规范是在自下而上的意见征询过程中形成的,是师生意见的集中体现。为了让全体师生熟知规范,将细则内化于心,我们开展了自上而下的学习活动。从校长到教师再到每一名学生,学校的每一个成员都要熟知规范,做到说得清、做得到。为了便于记忆,我们还把规范改编成儿歌。为了强化师生对规范的学习与落实,我们开展了多种形式的学习活动。打开教师的听课本,第

一页的背面都要贴上阳光课堂师生行为规范,目的就是让规范成为每位教师的行为指南,时刻规范自己的言行。为了强化学生的规范意识,在学生间开展背一背、比一比、议一议的活动,学生要在每天上课结束后问自己几个问题,如今天的课堂上我表现得够自信吗,在课堂上我做到尊重他人了吗,与同学们的合作是否有所收获呢,怎样做才能更好地符合规范要求呢?

阳光师生课堂行为规范,既要内化于心,又要外化于行,仅仅记住还远远不够,从学校层面还要对师生进行有针对性的培训指导。例如,针对教师课堂行为“信任”的要求:把准学情给空间,独立完成不包办。把准学情是关键,为破解这个关键,2013年9月我们参加了区级“小学数学学情分析方法的实践研究”。在刘加霞、张丹和刘琳娜几位教授的专业引领下,教师们学会如何准确地把握学情。又如,关于合作学习,我们认为要想使学生学会合作学习,教师首先要学会合作学习。因此教师在学校的校本研修方式全部以教研组为单位通过合作学习来完成,并组织教师定期交流,相互学习。在专家的引领下我们还组织全体教师开展“变教为学”课堂教学方式的变革,在语文学科开展“双主题”阅读教学研究等,这些工作为师生们很好地践行课堂行为规范提供了保证。

(二) 开展阳光课堂文化评价

在全体师生熟知阳光课堂师生行为规范的前提下,我们依据规范设计了阳光课堂文化评价量表,并依据量表开展随堂评价与定期评价活动,以此落实阳光课堂师生行为规范。

首先是随堂评价,侧重于教师间的交流与评价。在常态听课与评课过程中,所有听课人不仅要关注学科目标的达成,同时也要全面关注阳光课堂师生行为规范的落实情况。每次听课结束后,授课教师都要从以上两个方面进行自我反思,听课人也要针对规范中的细则进行评价,帮助执教者找到自身的优势与不足,提出进一步的改进意见。

如在张老师执教的“拼摆中的数学问题”这节课后,在自评环节,张老师提到了对学生的鼓励不够,课堂略显沉闷,学生不够积极主动。听课教师在评课中也指出了同样的问题,并针对如

何利用积极的评价语言, 激发学生学习动力给出了有针对性的建议。在课后, 我们利用阳光课堂文化评价量表由学生对张老师的课进行了评价, 欣慰的是, 学生的评价数据与张老师的自评十分吻合, 在鼓励这一核心词的评价中, 对“要善于发现学生的优点, 运用积极的评价语言对学生进行评价, 评价要有指向性”这一项学生均分打出了1.62分(满分2分)。欣喜的是, 在尊重这一核心词“允许学生发表自己的独特见解”这一项, 全班同学给了张老师满分的评价。张老师激动地说道“学生的眼睛是雪亮的, 评价是客观公正的, 评价量表真的可以使我更加准确地找到自身的优势与不足, 这有利于我今后课堂教学工作的改进。”课堂教学评价量表的使用不仅客观公正地反映教师对自身工作的反思, 也培养学生自我反思、客观公正地看待自己的能力。

在对全校各班学生进行首轮自评的活动中, 一些学生的自评数据与同组的互评数据差距较大。教师们通过对数据的对比分析将学生大致划分为以下几类: 自评成绩明显高于互评成绩(自我感觉良好, 同伴认可不够); 自评成绩明显低于互评成绩(自信不够, 同伴认可度较高); 自评成绩与互评成绩总分虽接近, 但单项成绩存在较大差异(认识不够准确); 自评成绩与互评成绩相对吻合(自我分析客观公正, 与同伴认可度吻合)。教师在分类的基础上, 对不同类型的学生加以有针对性的引导。“为什么你的评价与同伴的互评存在较大差距, 你认为问题出现在哪, 怎样进行有针对性的改进, 你能制定一些可行的措施并尝试改进吗?” 师生阳光课堂文化评价量表的使用, 再一次内化了细则, 并外化在行动中, 促进了师生的

自主发展。

其次是定期评价, 注重师生与生生间的交流与评价。每月的月初与月末我们都会以班级为单位利用阳光课堂师生行为规范评价量表, 通过教师自评、学生自评、师生互评、生生互评的形式开展评价活动。师生通过数据分析, 从整体上客观准确地把握教师的教与学生的学, 以此促进师生的自我反思与自主发展。

如对“尊重”这一主题的评价, 月初全体师生首先要结合自己的课堂表现进行自我评价, 然后再经过来自同学及教师的互评, 再根据评价计算差值, 最后师生结合评价数据进行自我反思, 找准自身的问题, 制订可行的措施进行调整。月底, 我们要再组织一次跟踪性评价, 师生在“尊重”这一主题上存在的问题是否解决, 还有哪些问题措施不够得力, 是否需要重新调整。我们会根据这些数据再次进行分析, 遗留下的问题就是我们下个月要继续调整的重点。

例如, 王老师在对比教师的自评与学生的评价数据后, 在反思中提道“在尊重方面, 学生对于后面四条都给我打出了较高的成绩, 但是在第一条不拖堂上给我打分较低, 这也符合实际, 有时为了把知识讲完, 确实存在拖堂现象, 学生打分十分公正。”课后王老师与学生进行沟通, 并选择一名同学在下课铃响后主动提示教师按时下课。在月底的跟踪性评价中, 这一问题得到了很好的解决。

课堂文化建设是一个漫长而艰苦的过程, 在这一过程中, 师生不仅在悄悄地发生变化, 而且他们也更深刻地理解学校文化的内涵, 这助推学校品牌的形成。

(上接第62页)

在以后的教学过程中将具体对双语教学采用混合式教育技术(BLENDING LEARNING)、网络学习(SPOC)平台这种新的双语教学模式与传统教学方式的设定对照班级依据建构主义学习理论对学生的学习效果、学习感受以及认知体验等方面运用定性和定量的研究方法, 进行更加深入的比较分析研究, 得出更确切和深入的结论。

[参考文献]

- [1]彭玲, 彭慧. 高校双语教学理论探讨及对教学实践的启示[J]. 高等教育研究学报, 2009, 32(3): 75.
- [2]吴平. 五年来的双语教学研究综述[J]. 中国大学教学, 2007(1): 37-45.
- [3]迈尔希, 尔伯特. 课堂教学方法[M]. 冯晓春, 金立成, 译. 上海: 华东师范出版社, 2011.